

携手推动绿色发展 共筑生态文明之基

中国与各方携手推动共建清洁、美丽、可持续的世界

撒哈拉沙漠南缘，热浪蒸腾，细沙飞舞。广袤沙海中，一抹青绿展现勃勃生机：井然有序的田垄内，绿油油的果树、菜苗茁壮生长；墨蓝色的太阳能板整齐排列，为灌溉系统提供源源不断的清洁电力。

这里是“中非绿色技术公园”毛里塔尼亚示范项目现场。项目方协调员图拉德·迈杜告诉新华社记者，项目实施以来，区域内风沙得到有效遏制，“与中国的合作让我们看到了荒漠化防治的新路径”。

在平沙万里间绘就生态画卷，是中国理念与中国方案推动全球绿色发展的生动写照。在习近平生态文明思想指引下，中国不仅加强自身生态文明建设，还秉持人类命运共同体理念，深度参与全球环境治理，以实际行动，与各方携手推动共建一个清洁、美丽、可持续的世界。

以生动实践，增添多国走绿色发展之路信心

“几个月前这里还是一片飞沙走石的荒原，现在已收获第一批蔬菜。”非洲青年迈杜满眼喜悦。

迈杜曾在中国湖南大学求学，回国后进入毛里塔尼亚环境与可持续发展部工作，参与了一系列与中国合作的生态项目。如今，他正带领本地团队，协助中方运用科研试验与社区参与的办法，探索适用于撒哈拉沙漠南缘到草原地区过渡地带的生态修复方案。

“得益于中方传授的滴灌技术和防风固沙体系，我们种植了大量果树，也试种了多种蔬菜，效果显著。更重要的是，当地居民特别是年轻人积极参与进来，不少人掌握了农业技能，找到了就业机会。”他说。

为抵御撒哈拉沙漠南侵威胁，包括毛里塔尼亚在内的11个撒哈拉以南国家制定了非洲“绿色长城”计划——建设一条宽15公里、长度超过7000公里的森林防护带。作为这项跨国生态工程的组成部分，“中非绿色技术公园”的建设技术和经验都来自中国的“绿色长城”——“三北”防护林工程。

通过实施“三北”防护林工程、退耕还林还草等一批重点生态工程，中国在世界上率先实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。近年来，中国通过开设培训班、举办国际沙漠论坛、成立跨国防沙治沙中心等措施，广泛开展多种形式的国际合作，同各国分享治沙技术和经验。“我们从中国‘绿色长城’的建设成果中，汲取信心和经

验。”非洲“绿色长城”毛里塔尼亚国家署总干事西德纳·艾哈迈德·埃利说。

2019年7月，习近平主席在向第七届库布其国际沙漠论坛致贺信中指出：“面向未来，中国愿同各方一道，坚持走绿色发展之路，共筑生态文明之基，携手推进全球环境治理保护，为建设美丽清洁的世界作出积极贡献。”

中国助力全球绿色发展的项目已惠及多个地区。在太平洋岛国，来自中国的菌草技术培训项目帮助许多当地民众摆脱贫困，追求更好的生活；在非洲，中国发起的“以竹代塑”倡议不仅有效减少塑料污染，也让竹子成为当地民众眼中的“绿色金子”；在中亚，中国的棉花种植和节水灌溉技术在改善棉农生计同时，助力解决咸海生态危机……越来越多的人加深了对“绿水青山就是金山银山”这一生态理念的认同，生态环境保护和经济发展不是对立的，而是辩证统一的。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长马苏达·巴哈姆·穆罕默德·拉格达夫接受新华社记者采访时说，习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念在中国取得令人瞩目的实践成果。“看到那些曾经生态退化的地区已通过修复实现繁荣，我们相信，毛里塔尼亚也完全有可能建设一个可持续发展的绿色家园。”

冈比亚司法部高级顾问基西马·比塔耶在“两山”理念诞生地——浙江省湖州市安吉县余村考察后，对竹海连绵、古树参天的环境由衷赞叹。“中国的经济发展能兼顾生态环境保护，优美洁净的人居环境又能促进百姓增收，还能吸引年轻人回到家乡振兴村庄，这让我印象深刻。”比塔耶说，他要把在这里学到的绿色发展经验带回冈比亚。

苏丹外交部参赞加法里·法德勒拉·赛义德认为，苏丹从中国经验中学到的重要一点就是，绿色发展并非只有一种模式，每个国家都可以因地制宜，找到适合自身的方案。

坚持开放合作，促进技术创新和产业变革

在沙特第二大城市吉达以南的荒漠中，一块块光伏板犹如一朵朵向阳花，覆盖了50多平方公里土地。由中国企业承建的这座阿尔舒巴赫光伏电站，预计35年内的总减排效果相当于新增植树5.45亿棵。这是中国方案推动全球能源绿色转型合作

的一个范例。

2020年9月，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重宣布：“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”

一诺千金。目前，中国的水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机稳居世界第一，已构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链。2023年单位国内生产总值碳排放强度较2012年下降超过35%。英国能源智库4月发布的报告显示，2024年，全球太阳能和风能发电增量一半以上来自中国。

在摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴看来，中国带给世界的不只是先进技术，更是全球可持续发展的希望。

数据显示，中国向全球市场提供了约60%的风电设备和70%的光伏组件设备；仅在2023年，中国风电和光伏产品就帮助其他国家减排二氧化碳约8.1亿吨。美国《纽约时报》网站刊文指出，中国“各类绿色能源技术正在沿着一条惊人的指数曲线上升”，“改写了全球绿色转型的故事”。

津巴布韦经济学家布雷恩斯·穆谢姆瓦认为，非洲从中国日益成长的绿色能源产业中受益匪浅，尤其是中方生产了太阳能电池板等发展中国家可负担的绿色能源产品。

今年4月，习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时指出：“要以开放包容超越隔阂冲突，以合作促进技术创新和产业变革，使优质绿色技术产品自由流通，让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。”

“中国在技术共享与绿色投资上展现了开放胸怀。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说，中国通过技术共享、能力建设和项目合作，帮助广大发展中国家提升气候韧性，和绿色发展水平，这种务实高效的南南合作，为全球气候行动注入新动力。

美国经济趋势基金会主席、经济和社会理论家杰米·里夫金说，中国推动建设全球能源互联网，大力发展智慧电网，促进分布式能源建设，对于缩小不同国家、地区在能源获取和使用上的差距至关重要。

践行多边主义，推动构建全球环境治理体系

2025年是《巴黎协定》达成10周年，也是

联合国成立80周年。习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时强调：“无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。”

计利天下，言出必行。中国多次在国际场合倡导共建清洁美丽世界，强调共同但有区别的责任原则；全面履行《联合国气候变化框架公约》，率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》，为《巴黎协定》的达成和快速生效作出历史性贡献；实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划，打造“一带一路”能源合作伙伴关系，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟。

国际林业研究中心和世界农用林业中心高级顾问彼得·吉尔鲁思认为，中国将自身理念与多边合作结合，推动各国在气候行动和生态保护方面作出共同承诺，并在履行国际公约方面展现出责任感。

“我们感谢中国在全球气候治理多边进程中发挥的积极作用。柬埔寨环境部国务秘书祝巴里说，众多发展中国家都因中国在气候治理领域的积极贡献而受益。

多年来，中国始终以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，致力于汇聚团结合作的全球南方力量。

通过建设低碳示范区、开展减缓和适应项目、举办能力建设交流研讨班等方式，中国为其他发展中国家，特别是小岛屿国家、最不发达国家和非洲国家应对气候变化提供支持。目前，中国已与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录，累计举办300多期能力建设研讨班，为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长拉格达夫说，中国的绿色行动“增强了我们走绿色发展道路的信心”，中国已成为全球推动自然资源保护国际合作和发展的“支点”。

“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”以人类前途为怀、以人民福祉为念，中国将继续以中国智慧、中国担当推动绿色发展，与各国并肩同行，让全球生态文明建设之路行稳致远。

新华社记者 葛晨、张代蕾、司源
参与记者 郑可意、谭晶晶、杜哲宇
(新华社北京6月4日电)



60多家中国企业亮相挪威海事展

6月3日，在挪威利勒斯特伦举办的挪威海事展上，与会者参观中国馆。

全球知名航运海事专业贸易展会挪威海事展3日在挪威会展中心开幕。本届海事展专门设立中国馆，60多家中国企业积极展示新产品和新理念，希望借助这一世界级行业平台寻找合作伙伴、开拓国际市场。

挪威国际海事展创办于1965年，是全球影响力最大的航海海事专业贸易展览会之一。新华社记者 张玉亮摄

外交部：

希望日方深刻反省历史罪责，坚持走和平发展道路

新华社北京6月4日电 (记者许可、白鑫露)就日本首相石破茂日前进一步表示日本要反省历史，牢记历史教训，不再重蹈战争覆辙，外交部发言人林剑4日表示，中方对此予以重视。

通过建设低碳示范区、开展减缓和适应项目、举办能力建设交流研讨班等方式，中国为其他发展中国家，特别是小岛屿国家、最不发达国家和非洲国家应对气候变化提供支持。目前，中国已与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录，累计举办300多期能力建设研讨班，为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

当日例行记者会上，有记者问：日本首相石破茂日前在第30届“亚洲的未来”国际论坛上发言，表示必须牢记惨痛记忆和历史教训，不再重蹈战争覆辙。日本战后走和平国家之路，这一点今后也不会改变，将在反省过去历史基础上不做侵略国家。有评论称石破首相的发言展现了反省历史、避免战争重演的积极态度。请问中方对此有何评价？

林剑表示，2024年11月，石破茂首相在秘鲁利马同习近平主席会见时曾表示，日本秉持“正视历史、面向未来”的精神，坚持走和平发展道路。此次石破茂首相进一步表示日本要反省历史，牢记历史教训，不再重蹈战争覆辙，我们对此予以重视。

林剑说，以正确态度认识和对待历史，以实际行动体现对侵略战争的反省和道歉，是日本战后重返国际社会的重要前提。

他说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，日本又一次面临历史之问、道义之问。昭昭前事，惕惕后人。中日四个政治文件确立了“以史为鉴、面向未来”的重要政治原则，日方作出过严肃政治承诺。

“我们希望日方深刻反省历史罪责，认真汲取历史教训，本着对历史、对人民、对未来负责的态度，同一切美化、掩盖侵略历史的行为彻底切割，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”林剑说。

美正式上调钢铝关税 欧盟德国表示遗憾

据新华社纽约6月3日电 (记者刘亚南)美国白宫3日发布公告，以应对所谓“国家安全威胁”和提高国内钢铝产业竞争力为由，宣布从4日起将进口自美国外所有贸易伙伴的钢铝产品关税从目前的25%上调至50%。

鉴于5月上旬美英达成一项新的贸易协议，美国此次决定英国出口美国的钢铝产品将继续适用25%的税率。

美国总统特朗普5月30日表示，将自6月4日起把美国进口钢铝的关税从目前的25%上调至50%。

欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔2日重申，欧盟对美方决定深表遗憾。这一决定为全球经济增加了更多不确定性，提高了大西洋两岸消费者和企业的成本，也破坏了欧盟与美国达成谈判解决方案的努力。

德国工商总会外贸主管福尔克·特赖尔表示，美方这一决定是“对跨大西洋贸易关系的严重打击”。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔2日撰文说，特朗普第一任期对进口钢铁征收25%关税，这些关税“每创造一个钢铁行业就业岗位，就导致下游行业年成本增加65万美元”。



联合国：袭击试图获取食物援助的加沙平民的行径“令人发指”

6月3日，巴勒斯坦人在加沙城领取食物。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克3日发表声明说，对试图获取微薄食物援助的加沙地带平民发起致命袭击，此等行径“令人发指”。“针对平民的袭击行为严重违反国际法，构成战争罪。”

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3日发表声明说，以军当天黎明在加沙地带一个援助物资分发点附近朝领取物资的民众开枪，已造成27人死亡，超过90人受伤。

新华社发 (马哈茂德·扎基摄)

迎接环境日

世界环境日将至，各地开展多样活动，倡导社会公众积极行动，投身美丽中国建设。



▲6月4日，在河北省石家庄市柏林庄学校开展的“美丽中国我先行”保护环境主题活动中，学生们利用废弃物料制作“环保树”。

新华社发 (陈其保摄)

▲6月4日，山东省东营市东营区文苑幼儿园“环保时装秀”主题活动中，孩子们身穿用树叶等材料制成的环保服装进行展示。

新华社发 (刘智峰摄)

李在明内政外交怎么干

提出将发展与中国、美国、日本、俄罗斯四国关系

韩国中央选举管理委员会4日上午召开全体会议，正式确定共同民主党候选人李在明当选第21届总统，李在明于当天6时21分开启总统任期。李在明执政首日要做哪些事？其内政外交理念有何特点？接下来要应对什么难题和挑战？

执政首日要做哪些事？

由于本届选举在总统缺位的情况下举行，李在明已在没有交接期的情况下走马上任，并立即接管军队统帅权。当地时间8时许，李在明听取了联合参谋本部议长金明秀关于军队统帅权移交的汇报。韩国总统室称，金明秀在通话中报告了朝鲜军

事动向及韩军状态。

上午10时许，李在明前往国首尔显忠院进行祭拜，11时在国会从简举行总统就职宣誓活动，活动中省略了普信阁敲钟、仪仗队行进和鸣放礼炮等活动。

据韩媒报道，接下来李在明还可能与部分国家领导人进行通话。

内政外交理念有何特点？

政治方面，李在明强调“国民团结”和“摆脱意识形态的实用主义政治”，表示要通过“恢复、增长、团结”这三大关键词来开辟韩国未来的发展道路。

要应对什么难题挑战

李在明上任后面临一大技术性难题及

教育领域加强对普通民众的支持，减少经济不平等。李在明在竞选时表示，经济两极化会滋生社会矛盾，解决方案是通过国家层面的大规模投资来恢复增长。他提出要超越“温饱主义”，追求迈向更幸福生活的“美好生活主义”。

对外交方面，李在明追求“实用外交”，表示将扩大韩国外交领域并实现多元化发展，推进地区战略和全球南方合作。他提出将基于韩国国家利益与实用性原则，发展与中国、美国、日本、俄罗斯四国的关系。

要应对什么难题挑战

李在明上任后面临一大技术性难题及

两大挑战。

一大技术性难题是，由于此次为总统缺位选举，李在明当选后没有交接过渡期，需立即投入工作，在施政的同时组建内阁。

韩联社4日报道，李在明正在推进将总统办公室迁回至原总统府青瓦台的方案。但在青瓦台维修工作完毕之前，预计李在明将前往龙山总统府上班。

两大挑战是如何复苏经济及弥合社会裂痕。韩国明知大学经济学系教授禹锡镇表示，新政府继承了史无前例的恶劣财政状况。韩国媒体指出，强化经济是新政府首要议题。

过去一段时间，韩国社会对立分化严重，阵营斗争持续不断，李在明亟须团结社会民众，减少对抗冲突，弥合社会撕裂。

新华社记者 陆睿、汤沛沛

(新华社首尔6月4日电)